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Когнітивність є домінуючим аспектом сучасної нау-

кової парадигми. Гуманітаристика характеризується 
появою множини нових наукових напрямів дослідження, 
які відкривають нові можливості вивчення ментально-
інформативних структур і процесів людського розуму. 
Н. Булгакова, визначаючи когнітивну науку як сукупність 
наук про пізнання, вказує, що проблеми породження 
знання, його збереження, обробки та передачі вивча-
ється сьогодні представниками різних наук. Когнітивна 
наука є міждисциплінарною за своєю природою, вона 
об'єднує кілька дисциплін, які мають один об'єкт ви-
вчення – людський мозок, людське пізнання. Сучасна 
міждисциплінарна модель у процесі дослідження вра-
ховує різні джерела отримання знань. Нині в Європі 
багато учених досліджують художні форми мислення: 
з'являються такі зв'язки, як когнітив і релігія, когнітив і 
музика, когнітив та емоції. Тобто науковці виходять за 
рамки суто логічного сприйняття світу [5]. В. Маслова 
визначає когнітивізм як напрям у науці, об'єктом дослі-
дження якого є людський розум, мислення і ті менталь-
ні процеси й стани, які з ними пов'язані. Це наука про 
знання і пізнання, про сприйняття світу в процесі люд-
ської діяльності. З позиції когнітивізму людина вивча-
ється як система переробки інформації, а поведінка 
людини описується і пояснюється в термінах його внут-
рішніх станів. Ці стани фізично проявлені, візуалізовані 
та інтерпретуються як отримання, переробка, збере-
ження, а потім і мобілізація інформації для раціонально 
рішення [9, с. 6–7]. Ю. Емер вказує, що визнання фоль-
клору з позиції явища актуальної культури, яке чутливо 
реагує на зміни суспільної системи, здійснює низку со-
ціальних функцій, що звернення до фольклору як спо-
собу збереження національної ідентичності в умовах 
уніфікації культури привело до сплеску суспільного та 
наукового інтересу до цього феномену [13, с. 3]. 

На наш погляд, фольклор, фольклорна проза зок-
рема, має вагоме значення для дослідження процесів 
акумуляції, конверсії, ретрансляції та продукування 
фольклорних знань у всіх його проявах. Мета пропоно-
ваного дослідження полягає у виявленні когнітивного 
потенціалу фольклорної прози України. Об'єкт станов-
лять жанри традиційної та сучасної фольклорної прози 
(казки, легенди, перекази, анекдоти,наративи, мемора-
ти, фабулати та ін.). 

К. Чистов у сучасній фольклористиці визначає чоти-
ри основні концепції поняття фольклору: а) фольклор – 
простонародний досвід і знання, які усно передаються. 
Передаються усі форми духовної культури, а за макси-
мально розширеного тлумачення – і деякі форми мате-
ріальної культури. Тільки вводиться соціологічне 
обмеження ("простонародні") та історико-культурний 
критерій – архаїчні форми, які функціонують як пережи-
тки (слово "простонародний" чіткіше визначене, ніж 
"народне", у соціологічному плані й не містить оціночно-
го смислу); б) фольклор – простонародна художня тво-
рчість або ж, за сучаснішим визначенням, "художня 
комунікація". Ця концепція дозволяє поширювати вжи-
вання терміну "фольклор" на сферу музичного, хореог-
рафічного, образотворчого і т. д. простонародного мис-

тецтва; в) фольклор – простонародна вербальна тради- 
ція. При цьому з усіх форм простонародної діяльності 
виділяються ті, які пов'язані зі словом; г) фольклор – 
усна традиція. При цьому усності надається первинне 
значення. Це дозволяє виділити фольклор з інших вер-
бальних форм (найперше, протиставляти його літера-
турі). Сучасна фольклористика, прагнучи пізнати зага-
льні закономірності розвитку фольклору, не може не 
враховувати, що він сприймається самими народами як 
дорогоцінне для них вираження етнічної специфіки, 
духу народу [12]. Термін фольклор зазвичай використо-
вується для позначення традиційних вірувань, міфів, 
казок і звичаїв людей, які поширювалися неофіційним 
чином – зазвичай усно, хоча нині Інтернет стає центра-
льним джерелом для фольклору [14]. Ю. Емер визна-
чає сучасний фольклор як конгломерат традиційних, 
нещодавно створених жанрів і маргінальних форм, що 
побутує в сільському та міському середовищі, демон-
струючи одночасно безперервність і мінливість, відо-
бражаючи установки сучасної фольклорної свідомості 
[13, с. 3]. Тож жанри фольклорної прози дають змогу 
розглядати когнітивний потенціал у статиці та динаміці, 
з'ясувати, яка інформація є важливою на певному етапі 
розвитку суспільства або ж "перенесена" до своєрідно-
го ментального архіву. 

У роботах С. Адоньєвої, К. Богданова, А. Ван-Ген- 
непа, Л. Леві-Брюля, Б. Малиновського, В. Міллера, 
Б. Путілова, Дж. Фрезера, К. Чистова та ін. фольклор 
розглядається як складне явище культури, котре по-
требує комплексного аналізу, як текст, що виконує низ-
ку специфічних когнітивних, ідеологічних, соціальних 
функцій у щоденній діяльності колективу [12, с. 9]. Фоль-
клорний текст і слово (словосполучення) у тексті фольк-
лору можуть розглядатися як вербальні реалізації семі-
отичних кодів концептуальної картини світу [6, с. 103]. 
О. Ларіонова визначає фольклорний текст у світлі когні-
тивної парадигми – як складний знак, що виражає, з 
одного боку, колективне знання про дійсність, а з іншого – 
втілює індивідуально-авторську картину світу [7, с. 265]. 
С. Адоньєва вказує на специфіку історичного життя 
фольклору – це безперервний процес згортання текстів 
у знаки, які в подальшому стають будівельним матеріа-
лом для нових відтворень [2]. 

У ХІХ–ХХ ст. у коло наукових інтересів входили тра-
диційні фольклорні жанри народної прози, які вважали-
ся фольклорними згідно з академічними визначеннями 
(казка, легенда, переказ, оповідь, анекдот). Когнітивний 
потенціал фольклорної прози демонструють досліджен-
ня визначних науковців ХІХ ст. (О. Потебня, М. Косто-
маров, М. Драгоманов, М. Сумцов, І. Франко та ін.), 
ХХ ст. (І. Березовський, С. Мишанич, Л. Дунаєвська, 
О. Бріцина та ін.). 

Дослідження кінця ХХ – початку ХХІ ст. є логічним 
продовженням наукового вивчення в зазначеному 
аспекті. Проте дослідження демонструють зміни науко-
вих акцентів вивчення прозових фольклорних жанрів, 
які прямо пов'язані з побутуванням і популярністю: час-
тіше предметом наукового зацікавлення стають анекдо-
ти, наративи, меморати, фабулати (відмінність між ме-
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моратом і фабулатом полягає в наявності в останньому 
певного елементу вигадки), хронікати, фікти та ін. На-
віть, попри неоднозначне ставлення науковців до них 
(наприклад, С. Азбєлєв [3, с. 138] вважає, що меморати 
в окремих випадках дають своєрідний будівельний ма-
теріал для виникнення прозових фольклорних текстів, 
але самі ще не є фольклором), вони все частіше висту-
пають об'єктом наукових досліджень. К. фон Сидов, 
уникаючи вживання терміна "жанр", визначає категорії 
на основі функціональних відмінностей і називає такі: 
1) меморати – суто особисте оповідання власного пе-
реживання; 2) фабулат – фабуляризоване, насичене 
фантазією повідомлення про подію; 3) новелат – реалі-
стична (т.зв. семітська) легенда; 4) химерат – твір, за-
снований на казковій фантастиці; 5) фікт – жартівлива 
вигадка. Пізніше кількість цих категорій збільшилася 
[10, с. 121]. Найпоширенішіми є фабулати і меморати. 
Д. Симонідес акцентує, що "відчутне зацікавлення фо-
льклористів сучасними меморатами, а саме розповідя-
ми-спогадами, оповіданнями про надзвичайні події то-
що, виникло не в кабінетах вчених, а було взяте з 
життя. Ця конкретна потреба – спостереження за жи-
вим усним репертуаром – спричинилася до помітного 
зростання дослідницьких повідомлень" [11, с. 124]. За 
визначенням Ю. Лотмана, культура – "небіологічна па-
м'ять колективу". Передачі підлягає, таким чином, інте-
лігібельний (висловлюючись у традиції французької 
школи) складник досвіду. Саме він осідає в загальному 
знанні у вигляді семіотичних конструкцій різної природи. 
Відтворення цих конструкцій забезпечує існування 
колективу в заданих межах. У центрі описів, побудова-
них на подібних підставах, розміщується семіотичний 
об'єкт – текст, який зрозумілий або як наратив (міф), 
або як таксономія (мова, мовна картина світу, код), який 
видно крізь століття і покоління [2]. На думку Є. Левкі-
євської, когнітивний аспект розглядає породження текс-
тів із погляду соціокогнітивної теорії тексту (дискурсу), 
іншими словами, мається на увазі, що при породженні 
тексту на якусь тему важливе місце посідають "ситуа-
ційні моделі пам'яті" (термін ван Дейка), які містять ак-
туальні для суспільства знання і правила, за якими в 
цій традиції формуються тексти на задану тему [8]. Та-
ким чином, жанри сучасної фольклорної прози переда-
ють необхідну інформацію для збереження життя коле-
ктиву, а також окремих членів своєї спільноти. 

Наприклад, на думку Є. Абдразакової, анекдот є 
єдиним жанром фольклору, який розвивається, зберігає в 
собі глибинне, "підсвідоме" сприйняття навколишньої дій-
сності певним народом; його особливість полягає в аноні-
мності, у гіпертрофованому стереотипі, фрагментарно 
зображає національні стереотипи й, відповідно, частину 
картини світу. Здатність анекдоту до ущільнення інфор-
мації також містить у собі великий потенціал [1, с. 5–6] 
тощо. Проте не залишаються осторонь й інші жанри 
прози. Є. Алєщєнко відзначає, що цінність текстів казок 
для проведення когнітивних досліджень має значний 
науковий інтерес. Вивчення казкової концептосфери з 
метою виявлення особливостей вербалізації в ній тих 
або інших концептів, подібності або відмінності фольк-

лорних концептів із загальнокультурними сприяє фор-
муванню та побутуванню етномовної картини світу. 
Авторка відзначає, що фольклорні концепти народної 
казки комплексно майже не досліджувалися, практично 
відсутні спроби структурування фольклорної концепто-
сфери народної казки та системного аналізу засобів 
вербалізації цих концептів [4]. 

Сучасний суб'єкт пізнання визначається не як сто-
ронній спостерігач, а як активний учасник пізнавального 
процесу, що, у свою чергу, приводить до тези про "люди-
норозмірний" характер і об'єкта дослідження, і наукового 
пошуку загалом. Констатація "людинорозмірності" як 
патерну, фундуючого модель еволюції сучасної наукової 
раціональності, вказує на гуманізацію останньої як зако-
номірну тенденцію її розвитку [10, с. 94]. Когнітивний по-
тенціал фольклорної прози не є статичним. Зміни, які 
відбуваються в суспільстві, обумовлюють трансформа-
цію старих і формування нових етноколективних знань. 
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КОГНИТИВНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ ФОЛЬКЛОРНОЙ ПРОЗЫ 
Статья посвящена рассмотрению фольклорной прозы как ментально-информационной базы, которая представляет 

когнитивный потенциал коллективного сознания. 
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ТHE COGNITIVE POTENTIAL OF FOLKLORE PROSE 
The article is devoted to folklore prose as mental informing base for presentation of cognitive potential of collective consciousness. 




